

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук П.И. Сафонова «Этнокультурное**  
**взаимодействие населения Верхнего Посурья в VIII – начале XI в.».**  
**Специальность 07.00.06 – «Археология».**

Представленная П.И. Сафоновым диссертация, судя по автореферату, носит актуальный характер. В научном отношении ее актуальность заключается в том, что территория Верхнего Посурья и Примокшанья находится на границе леса и степи, и на протяжении многих веков являлась зоной этнокультурного взаимодействия между кочевым и оседлым населением. Поэтому именно процессы взаимодействия являются определяющими для изучения этнокультурной истории данного региона.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, списка рисунков, приложений (таблицы, рисунки, карты).

Объектом исследования работы П.И. Сафонова являются погребальные и поселенческие памятники Верхнего Посурья VIII – начала XI в.

Целью настоящей работы является реконструкция процессов этнокультурного взаимодействия на территории Верхнего Посурья в VIII – начале XI в.

Хронологические рамки исследования охватывают период VIII – начала XI в. Такие временные границы определены на основе этнокультурных перемен в исследуемом регионе, выделенных автором на основе анализа археологических данных.

Научная новизна работы П.И. Сафонова заключается в том, что впервые процессы этнокультурного взаимодействия рассматриваются комплексно на материалах поселенческих и погребальных памятников. В научный оборот вводятся новые, ранее не опубликованные, археологические материалы. Разработана хронология и периодизация средневековых древностей Верхнего Посурья, привлечены многочисленные аналогии по

археологическим памятникам сопредельных территорий. Систематизирована статистика деталей погребальной обрядности. Сделаны выводы о серьезном влиянии определенных групп кочевых племен на местное население региона. Детально проанализированы связи местного населения с соседними государствами и племенами, что значительно расширило представления о месте и роли Верхнего Посурья в истории Восточной Европы. История региона впервые рассматривается с точки зрения внутреннего развития и степени влияния на него внешних факторов.

Рассмотренные и проанализированные источники позволили, на мой взгляд, обосновать выносимые на защиту положения.

В диссертационном исследовании автор проследил и реконструировал процессы этнокультурного взаимодействия на территории Верхнего Посурья на протяжении с VIII по начало XI в. Таким образом, поставленная в исследовании цель работы была реализована.

В своем автореферате П.И. Сафонов проявил знание темы, способность излагать узловые вопросы емко и профессионально, каждое выдвинутое автором положение аргументировано. В результате состоялось основательное исследование, в рамках которого реализованы поставленные задачи и получены весомые научные результаты.

Однако следует отметить, что в более существенной источниковой базе нуждаются утверждения о серьезных изменениях в погребальной обрядности у местного верхнесурского населения VIII – начала XI в., поскольку данные выводы сделаны на основе анализа материалов только одного Армьевского курганно-гребкового могильника.

Высказанное замечание не влияет на положительную оценку автореферата диссертации, которая представляет собой законченное и самостоятельное исследование и соответствует требованиям ВАК РФ. Публикация двенадцати статей, в том числе в трех ведущих рецензируемых научных журналах, утвержденных ВАК Министерства образования и науки

Российской Федерации, характеризуют П.И. Сафонова как сложившегося исследователя.

П.И. Сафонов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «Археология».

Председатель ОФ «Буртас», к.и.н.

В.А. Гусынин

Пензенский общественный фонд поддержки науки,  
культуры и образования «Буртас»

Адрес: г. Пенза, ул. Чаадаева, 119.

Телефон: 8-903-324-59-24

E-mail: floki@list.ru

